

## MARNÉ ÚSILÍ O UROVNÁNÍ STAVKY

Majitelé měděných dolů v severním Michiganu stávi se proti každému kompromisu. — C. H. Moyer vrátil se do Calumet a svěřil před velkou porotou.

Minulý týden guvernér státu Michigan, Ferris, strávil několik dnů v severním Michiganu, kde vyslyšel obě strany a vrátil se domů s poznámkou, že nedá se nic dělat a že trvání stávký jest věcí vytrvalosti té či oné strany. Kdežto guvernér združuje se úsudku, kde spočívá vina, zřízení vládního odboru práce, již rovněž situace v měděné oblasti vyšetřovali, svalují ji na majitele dolů, kteří žádného ústupku nechtějí učiniti, ačkoli závratné sumy peněz z dolů vyzískali. Na to majitelé dolů odpovídají pouze, že vydělali tolik peněz, poněvadž prý "Stvořitel" tolik rudy uložil do dolů, které koupili, avšak to všechno bylo prý v dřívějších letech, kdy se dovozovalo v malé hloubce, kdežto nyní dobování přijde prý tak drahé, že pouze doly Calumet a Hecla se vyplácejí, kdežto ostatní pracují skoro úplně bez výděleku a některé prodávají.

Ve zprávě odboru práce rovněž obvinění jsou majitelé a fidelejší dolů, že najímali stávkokazy, aniž by jim řekl, že v dolech panuje stávka a když jednou dostali je do stávkovní oblasti, vyhrůžkami je nutili k práci a dokonce hřidali s ručnicemi a revolvy stáli nad nimi. Rovněž hřidali dlužní přepadali prý nejenom stávkáře, ale též občany a dělnictvem sympathisující a vlekli je před soud na falešná obvinění. Toto se všechno popírá v prohlášení majitelů dolů.

Předseda Federace západních havírů, Charles H. Moyer a organizátor Tanner, se vrátili do Calumet, Mich. a podali svědectví před velkou porotou, jež mezi jinými věcmi vyšetřuje jejich přepadení a násilné vyvezení ze státu. Moyer svěřil asi totéž, co dal na veřejnost ve svém prohlášení v Chicagu. V neděli odejel Moyer do Chicaga a dále do Denver, aby se seznámil s postupem stávký v uhlohledech coloradských. Příští týden se bude podílet na sjezdu Sdružených havírů v Indianapolis a na konferenci výkonného výboru Americké federace práce ve Washingtonu. Tam hodlá usilovati, aby Federace prosadila kongresní vyšetřování stávký v měděné oblasti michiganské.

## KONGRES OPĚT V ZASEDÁNÍ

V pondělí zahájeno bylo zasedání kongresu, po vánočních prázdninách a hned v první den celá řada předlah podána. President Wilson vrátil se do Washingtonu v úterý z Pass Christian, Miss., kde trávil dva týdny na zaslouženém odpočinku.

## DÍVKU UZNÁVA VINNOU ZE ZABITÍ

Bessie Mooreová, která zastřela svého milence, Josepha Kellyho, 16. října minulého roku, a známa byla vinnou ze zabití v třetí stužce v Concordu, Kans., v sobotu Sběna Mooreová, jež má 19 roků věku, tvrdí, že Kelly ji svedl a opustil.

## DVANÁCT LIDÍ ZABITO VYBUCHENÍM

Dvanáct mužů, z nichž pět bylo belgických a sedm černoších, zabito bylo při výbuchu v úhlodolu v ulicích Tusculum v Alabamě v sobotu ráno ráno. Přes 200 mužů pracovalo v době výbuchu, ale ti všichni se dostali ven až na osm hodin. Všecka těla byla do večera vstavena.

## ZPRÁVY Z BRUNO, NEBR.

Anton Doležal stal se v minulých dnech šťastným tatíkem, byv svojí manželkou obdařen statným kloučím. — Rovněž J. Proškové těší se z příchodu synáčka, jímž byl min. sobotu svojí manželkou podarován. Oběma rodinám gratulujujme!

Zde podávám zprávu, jak mnoho obilí, dobytka a jiných produktů bylo z Bruno za poslední rok vyvezeno:

- 215 kár obilí
- 38 kár dobytka
- 29 kár různých produktů.
- Což celkem činí 1,348,891 lb.
- A naopak do města přivezeno:
- 27 kár stav. dříví
- 5 kár cementu
- 3 kary kamene
- 15 kár cihel
- 18 kár písku
- 5 kár "tilingu"
- 19 kár uhlí
- 3 kary dobytka
- 16 kár sosa
- 18 kár piva
- 3 kary automobilů
- 10 kár ledu
- 3 kary hospodář. strojů
- 1 kára vozového provázku
- 16 kár rozličného zboží.

Celkem do Bruno bylo přivezeno zboží 2,162,720 liber.

Expressní zásilky:—

- 28,740 lb. živých a vyp. slepic
- 96 kysen vajec
- 2,497 konvice smetany
- 87,430 lb. různých potřeb
- 102,163 lb. smíšeného zboží.

Celkové vydaní za dovozové, express a železniční listky obnášelo \$31,666.73.

Minulý pátek do Omahy odejel pan Fr. J. Zeman, oblíbený náš bankéř, aby tam navštívil svoji manželku, která v tamní nemocnici delší čas již v ošetřování se nalézá. — Rovněž manželce B. Šimka daří se uspokojit v nemocnici Prague po operaci, kterou Dr. Kašpar zafixoval provedl.

Karel Kašpar odejel minulý pátek do Omahy za obchodní záležitosti.

Fr. Okřina, oblíbený náš konstábl, má nyní plně ruce práce.

J. P. Wondra a několik jiných krajanů z Bee, Nebr., účastnili se zde min. sobotu sokolské zábavy. — Jak se vyjádřili, velice pěkně prý se měli a hojně zábavy užili. V. B.

## ZPRÁVY Z RAVENNA, NEBR.

Pan Jos. Šimon, zdejší obchodník vepřovým dobytčím, vyprodal svůj obchod i s ostatním majetkem v našem městě a hodlá se odstěhovat se svojí rodinou do dálné, slunné Kalifornie. Pan

## ZVLÁŠTNÍ ZÁLIBA, KOUPÁNÍ V LEDNU NA CONEY ISLANDU.



Koupání jest tak oblíbeným na Coney Islandu v lednu, kdy voda jest mrazivá, jako v červenci, kdy jest kolem 70 stupňů — "čistě ledová" v lednu. Tito si sice letních, jest pouze asi sto až na to, že na místě tidičů za měřkami "polární medvědi," "lednáčkové," "zimní nymfy" a "hláské rampouchy." Koupají se i za neustudenějšího počasí a tvrdí, že jest to znamenité. Tento obrázek vzat byl na Nový Rok. Onen staroch na jednom z obrázků říká již přes sedmdesát roků věku a praví, že není nad zimní koupání.

Šimon nechtěl se poslední dobou jaksi dosti zdravým a myslí, že by mu zdoma podněl dobře propa. Veskerý svůj městský majetek vyměnil p. Šimon většinou za farmy poblíž Ravenny a Scotts Bluff. Dříve než nás pan Šimon opustí, aby totiž jinde se usídlil, o tom zprávu ještě přinese.

Naše elektrika jest opět v pořádku, tak že máme světla zase dost. Však to bylo dosti mruzným, býti totiž celý týden bez světla. Ovšem nejvíce trpěly obchody, které po celé noci místnosti mají otevřeny.

Pan Frank Slavětinský dal kopati pod svým obydlím nové přísklepi, tak aby si mohl spodní vytápění zavěsti.

Šťastný novomanžel Josef a Ludmila Knotek přijeli v úterý večer do našeho města, z Omahy, kde byli v neděli, 4. ledna 1914, sladkým poutem manželským spojeny.

## Tomiška, ve stáří 89 roků, 6 měsíců a 22 dnů. Starček poslední čas trpěl malomyslností a nalézal se v Hastings v ošetřování. Do Ravenny byl 8. ledna přivezen a na zdejších hřbitově za velké účasti přátel a známých k trvalému odpočinku v láno chladné země uložen. Pozůstalým přátelům platí naše soustrast!

Letošní zimu máme dosti mírnou, neboť jest teplo jako s jara. Každý si libuje, jak málo spálí uhlí, které jest nejen drahé, ale i těžko k dostání.

Minulý týden do Omahy odejeli krajané Jos. Mayer a Jan Hervert, aby se tam účastnili sjezdu obchodníků hospodářskými stroji. Jak jsme se dověděli, vedlo se jim tam znamenitě.

Tuto zimu v městě našem řádí zle obtížná nemoc "mumps" mázdřivka, které málo kdo jest ušetřen.

Frank Čáp měl min. týden v trhu south-omazském káru dobytka a když se navrátil, liboval si, jak prý dobře pochodil. Se strážnou cenou byl totiž více než spokojen.

Mladí krajané Otto Bauer a Ed. Fiser odejeli minulý týden na návštěvu do Omahy a na své zpáteční cestě zastavili se v Crete, kde mladý Bauer má četné příbuzenstvo.

Pan Jos. Witterová jest již delší čas upoutána na lůžko, trpíc obtížným revmatismem. Přejeme paní Witterové, by se co nejdříve uzdravila a mezi námi zase se objevila.

L. Weselý meškal též min. týden v Omaze, při kteréžto příležitosti účastnil se svatebního veselí p. Jos. Knotka se slečnou Ludmilou Šmahovou.

Nyní budu opět pravidelněji dopisovat, tak aby příznivci tohoto časopisu, jehož jsem jednatel, měli o všem příležitost se dověděti. Sám dobře vím, že i jiné zprávy z Ravenny jsou vítány a se zájmem čteny. Kdo Pokrok neb Venkov dosud neodebírá, přihlaste se a já Vám mile rád vyhovím. Pokrok jest dobrým časopisem a skutečně netrvá nyní příčiny, proč by neměl býti v každé domácnosti čten. V úctě Zpravodaj.

## ZPRÁVY ZE SCRIBNER, NEB.

James Millsken, dlouholetý zdejší obchodník, odejel v pátek se svojí manželkou do Floridy, kdežto hodlají strávit zbytek zimního období. Na své cestě hodlají se zastavit ve Walnut, Ia., v starém to jejich domově a pak v Chicagu a v Chattanooga.

Fred Draemel, jenž po minulých několika let byl zaměstnán v south-omazských jatkách,

## TÝDEN V OBRAZCÍCH.



Oblíbený parník Oklahoma, největší toho druhu pod americkou vlajkou, nastoupil se v pátek kolem hodiny bílého pohledu New Jersey a onen článek mužstva se účastniti bylo zachráněno parníkem Bavaria, kdežto pět jistě by o chráněno parníkem Georgia a zachráněno člunem. — Scarborough, N. J., bylo ale poukazem tudy loží. — Sběna Belle Wilburkové, dcera amerického velkovyvolaného ve Španělsku, zastoupila u Kermitu Rooseveltem, synem bývalého prezidenta. — Joseph H. Cannon, bývalý předseda sněhu nově poanenské, povážlivě sbíral v posledních dnech. — Kongresník W. S. Howard z Georgia dal podnět k vyšetřování poměru ve spočívání v Alabamě. — A. J. Jennings, bývalý lebanidní lupič a federální vězeň, nastoupil svojí kandidaturou za guvernéra Oklahomy. — Joseph Chamberlain, člen britické sněmovny poslanců od 1876, nastoupil se v minulých dnech se o zrušení

## KUBELÍK — MELBA — BURKE

Hudební kritik ve zdejší "Bee" nazývá pondělní koncert v Auditoriu "památným", a sotva mohlo býti proň slovo lepší voleno, neboť jak dále praví, "je to zřídka, že omazští lidé mají příležitost slyšeti tři hvězdy takové velikosti v jediném koncertu a oni využítvali této příležitosti takovou měrou, že veliké Auditorium bylo naplněno až do nejpolebnější řady na galerii."

Byl to opravdu památný koncert — Jan Kubelík, král houslí, Melba, jedna z nejslavnějších zpěvaček na světě, Edmund Burke, bariton londýnské opery. Nejenom v Omaze, ale i obecně stvu ve velikých metropolích světových málokdy dostalo se příležitosti uslyšeti tři hvězdy první velikosti za jeden večer, skloniti se před jejich božským uměním, povznesti se v jiné světly. Takový dojem jistě odnese si každý z pondělního koncertu, dojem zažitého svátku duše, vzrušených smyslů, vznícených citů.

Jest to po čtvrté neb dokonce po páté, co jsme slyšeli Kubelíka a zdá se nám, že jeho umění jest stále hlubší a vznesenější a slyšeli jsme Melbu třikrát a nikdy tak jako o pondělním koncertu v Auditoriu, a Edmund Burke, zpěvák, jenž s nimi vystoupil, třeba že jméno nebylo tak známo, jako prvnějších dvou, důstojně řadí se jim po bok, a umělcem jest pianista, jenž Kubelíka a Melbu doprovázel, Gabriel Lapierre, a umělcem jest flétista Marcel Moysse, jenž hrál, když Melba zpívala arii z "Lucie di Lammermoor". Není divu, že obecněstvo omazské naplnilo obrovskou síň do posledního místa, že jeho nádherný stupňovec se s každým číslem a umělci sami zdáli se sdílet tuto slavnostní náladu památného večera, neboť ochotně přidávali "encore", tak že koncert na místě osmí čísel na programu, měl jich asi dvacet. Nejvíce zavděl se Kubelík schráním Dvořákovy "Humoresky". Ačkoli obecněstvo naslouchalo se stajeným dechem, vypuklo v potlesk, když se ozvaly první tóny této krásné Dvořákovy skladby a potlesk nebral konce, když veliký houslista skončil.

Byl to opravdu památný koncert, nezapomenutelný večer — tři hvězdy první velikosti pluly po sedě obloze života.

se sem přistěhoval a hodlá se věnovati rolničství.

V minulém týdnu byla nalezena poblíž North Bend na farmě P. E. Etchisona mrtvola neznámého muže, oběšeného na žebříku, postaveném ku stolu sena. Při koronerovém inkvestu nebylo nalezeno ničeho, co by vedlo ku jeho stotožnění.

Wm. Durst s rodinou odjel v pátek do Foster na návštěvu ku svým přátelům, odkud odjedou do svého domova poblíž Leigh, Neb.

Čarj Walkener dlel ve stýdce v Omaze za nějakou záležitost.

Wm. Mohr od Leigh nechal zde minulý týden na návštěvě u přátel a známých.

Manželka P. J. Planagana se svojí dcerou Annie od Snyder byly zde na návštěvě u svých svácnů a přátel.

Guastav Fystrinský, evropský champion v křížkovém zápasu, který večer v pondělí večer v Chicagu utkával zápas s Gus Schoen leinem z Baltimore, v kruzích sportovních podle jména "Americus" známým, zvířel nad poslední jmenovaným ve dvou rátech. V prvním náhlou porazil — Americus na 12 minut a ve druhém vybral mu to pouze 11 minut, soupeře svého na lopatky položit.